

怀旧风猛吹,旧搪瓷盆装上蛋糕身价倍增,旧唱片、旧摆件吸引消费者“淘宝”

长沙年轻人甘为“回忆杀”买单

长沙晚报全媒体记者 陈星源

厚实的奶油将蛋糕层层包裹,再均匀地涂上一层果酱,用数个大饱满的草莓作为点缀,这份诱人的草莓蛋糕成了今冬烘焙界的“新流量”。看似普通的蛋糕有什么过人之处?秘诀在作为容器的黄色旧搪瓷盆上。

近段时间以来,“搪瓷盆草莓蛋糕”掀起全网抢购热潮,导致旧搪瓷盆一度断货,长沙多家线下门店也供不应求。记者走访发现,“蛋糕热”背后是怀旧消费的重新崛起,在衣食住行的各个领域,兼具老元素与新消费特质的商品,正吸引消费者纷纷买单。

网红蛋糕“一盆难求”,多店表示需提前预订

搪瓷盆草莓蛋糕有多火?记者走访长沙市场发现,想吃上一口还真不容易。

“现在暂时没货了,要等搪瓷盆补货!”走进乐和城附近的“山与蓝蛋糕·甜品”店,店员遗憾地告诉记者这一消息。她表示,目前店里库存的搪瓷盆数量只有二三十个,且均已被预订,后续要买只能等待补货。

“刚推出的时候还没有这么火,结果现在想买盆子都买不到了。”该店员苦笑说,他们的搪瓷盆都是在网上购买,随着这款蛋糕的走红,厂家的产量也供不应求。记者在某购物平台上搜索也发现,以“老式搪瓷盆”为关键词的商品中,排名靠前的几家销量已破万。

与销量一同上涨的还有价格。记者观察发现,购物平台上直径在20cm左右的搪瓷盆,单个售价已突破10元;有网友在评论区留言称,不久前的价格还只有个位数。

在望麓园的“曾小白·生日蛋糕”店里,店员们正赶着制作一批搪瓷盆草莓蛋糕。一名店员向记者介绍,该款蛋糕分为6寸和10寸两个款式,前者更受消费者欢迎,目前的单价在100元左右。“这款蛋糕没有现货,需要提前在网上预订,制作周期在一个小时的样子。”该店员说道。

湘江中路上一家蛋糕店的老板也表示,由于最近预订量暴增,需要提前一天下单才能保证有货。



←消费者在店内挑选二手黑胶唱片。

↓另一家蛋糕店内,打包好的搪瓷盆草莓蛋糕。均为长沙晚报全媒体记者 陈星源摄

旧摆件旧唱片大放光彩,引发年轻人“淘宝”热潮

作为一种实用的老物件,搪瓷盆的“翻红”只是一个缩影。在实用主义的驱动下,消费者对旧物的喜爱早已溢于言表。

随风轻摇的藤椅诉说着昔日的快乐时光、老式台灯印刻着无数个求知的夜晚、锈迹斑斑的冰箱曾装满一家人的欢愉……走进位于东风路文创园的“昔时旧物”杂货铺,一个个记忆中的老物件鲜活地呈现在眼前,等待被消费者赋予二次生命。

老物件释放新价值,做优商品方为长久之道

从旧搪瓷盆到旧唱片、旧摆件,这些老物品究竟有着怎样的魅力,让大家不“喜新”反“喜旧”?

一方面,老物件承载着宝贵记忆,“回忆杀”激发了心中尘封已久的情感。《营销管理》的作者菲利普·科特勒曾说:“在营销活动中给予消费者一定的怀旧元素刺激,激发消费者的怀旧情怀,勾起他们记忆深处共同的符号,以此来引发购买倾向。”无论是具体的人或物,还是实体或虚拟的消费空间,只要能带来丰富的情感共鸣,引发人们对过去的回想,

都能成为消费者“买单”的理由。另一方面,“翻红”的老物件被赋予新功能,是对绿色、循环经济的又一次有力印证。新京报贝壳财经发布的《2024中国青年消费趋势报告》指出,绿色可循环生活成为青年消费“新时尚”。超过半数受访者表示会在二手平台消费,其中32.28%认为二手平台更具性价比,24.11%认为二手循环利用更环保低碳;从不同年龄段来看,在18至25岁人群中,26%受访者因为更环保而选择二手商品,占比最高。

对年轻人来说,怀旧消费代表着又一次生命。据介绍,整个杂货铺占地面积在400平方米以上,一层以老旧家电为主,二层则是各种小摆件,其中不少还是“卖一件少一件”的孤品。冲着这难以替代的价值,节假日的杂货铺总是挤满了人。

“给你一张过去的CD”,如今也从歌词走进现实。西园北里便有一家专卖唱片的店铺“佛里灯”,推门而入,轻轻流淌

的复古音乐,带领消费者进入一个欢快而动感的世界。店员告诉记者,作为长沙为数不多售卖二手黑胶唱片的店铺,他们这里搜集的一些绝版唱片,满足了小众爱好者的需求。市民曾女士便是慕名而来。“没想到能在这里淘到心仪已久的唱片,感到很惊喜!”

种新消费风尚。“每个物件感觉都有温度,在这样的店子里可以逛一天!”市民吴小姐是一位探店爱好者,她表示,在旧物店里“淘宝”是她最近培养的新爱好,“现在我经常约上几个朋友,在长沙街头淘点好东西。”

如何让怀旧消费从暂时“惊艳”走向“经久不衰”,还需要有特色的商品作为支撑。“产品永远是第一位的。”业内人士指出,从业者需要分析不同群体的怀旧情结、怀旧方式,为消费者提供乐意持续稳定复购的产品,才能让怀旧经济成为一个成熟的消费常态。

长沙酒店业再添新秀

长沙晚报12月12日讯(全媒体记者 刘捷萍)网红长沙常年占据旅行热门目的地,随着城市能级的提升,越来越多的知名酒店也选择在星城落子布局。近日,长沙麓谷温德姆至尊豪庭大酒店开门迎客,至此,温德姆至尊豪庭酒店品牌在长沙增至两家。

长沙麓谷温德姆至尊豪庭大酒店是按照白金五星标准投资兴建,由上海豪生酒店管理有限公司特许经营管理。酒店坐落于长沙高新开发区麓谷信息产业园核心地段,毗邻尖山湖地铁站及尖山湖公园,是集餐饮、住宿、会议、宴会与休闲于一体的国际商务综合体。

酒店的设计灵感源自长沙的地理和文化符号,拥有199间设计轻奢雅致的客房与套房,适合家庭

出游、商务旅行,同时配备一间670平方米的无柱大宴会厅和6间不同规格的多功能厅,可满足各类商务会议和社交活动的需求。

长沙麓谷温德姆至尊豪庭大酒店相关负责人表示,酒店在年末期间,餐饮、住宿会提供“年末臻选”价,与此同时还推出了年会尾牙宴、年夜饭等预订,旨在吸引更多消费者体验。

湖南酒店业近年来呈现出蓬勃发展的态势,国际酒店品牌在湖南加速跑马圈地,特别是长沙、张家界等旅游热点城市,高端酒店和精品民宿如雨后春笋。有关数据显示,长沙在全国重点旅游城市中,五星级酒店以72.48%的平均出租率名列前茅,2023年长沙签约的各类品牌酒店项目数量,同样位列全国城市前列。

万家乐(长沙)热能科技产业园二期完工 年生产超100万台烟机

长沙晚报12月12日讯(全媒体记者 周斌 通讯员 朱小红 周俊杰)位于望城经开区的万家乐(长沙)热能科技产业园二期12日完工,这也意味着长沙将增加年生产超100万台烟机及其他产品的产能。

走进万家乐(长沙)热能科技产业园项目二期,新建的厂房宽敞明亮,工人正在进行最后的收尾工作。万家乐湖南制造基地总经理杨德高介绍,2021年10月,由该公司自主研发生产的首台烟机下线,此后销量稳步攀升,今年预计达到35万台。新厂房的建成,将进一步满足公司的扩能需求。

“在新项目的审批过程中,园区为我们提供了很大的帮助。”杨德高说,按照正常审批流程,项目要在6月才能进场,而实际5月20日就已经进场施工,园区区建后验的政策,有力助力项目快速落地。

新厂房将于明年开始布置喷涂产线,全部达产后预计新增收入3亿元。

万家乐湖南制造基地于2012

年落户望城经开区,是集设计、研发、制造、销售、服务为一体的现代化制造基地,具备壁挂炉100万台和烟机100万台的年产能。今年5月,基地二期项目正式开工,计划投资约1.5亿元,新增4条烟机产线、2条喷涂线,规划年生产超100万台烟机及其他产品。

“未来,我们将全面升级自制能力和智能制造实力,力争实现从原材料到整机的一流自动化生产。”杨德高表示,万家乐也将积极响应政府号召,以科技创新引领产业创新,加速迈向新质生产力,全力以赴迎接战略转型升级的新机遇、新挑战。

新材料先进制造业作为望城经开区深耕多年的优势产业之一,已汇聚以万家乐、长沙戴卡、晟通科技、金龙铜业、恒飞电缆等为代表的规模以上工业企业80余家,产业规模不断扩大,集聚优势日益凸显,整体竞争力不断增强,已成为望城乃至长沙产业发展的中坚力量。

责编/杨云龙 美编/何朝霞 校对/欧艳

健康

孕妇突发子痫病情危急,忽视了产前检查

子痫是妊娠期高血压疾病最严重的表现,一般在妊娠20周之后发生

长沙晚报全媒体记者 杨蔚然 通讯员 唐玉艳 朱文青

近日,一名22岁的孕妇突发抽搐、意识障碍、口吐白沫,被120救护车送进医院急诊科。经检查,孕妇是子痫发作,后经紧急抢救,母婴成功脱险。妇产科专家表示,子痫是妊娠期高血压疾病最严重的表现,一般在妊娠20周之后发生。预防的关键在于早期识别,以及管理高血压、蛋白尿等子痫前期的征兆。

孕妇突发子痫母婴危急,多学科出手救治

“孕妇22岁,抽搐、意识障碍、口吐白沫,需要马上开放气道、面罩吸氧、解痉、控制抽搐、降压,准备手术,通知新生儿科、手术麻醉科、重症医学科……”近日,一名年轻孕妇突发子痫,命悬一线。

今年22岁的周女士(化名),头胎妊娠,已有7个多月。妊娠早期做过一次产检,觉得自己年轻、身体素质好,加上孕期没有明显不适,就没再进行产检了。

近日,周女士在家突发抽搐,直接摔倒在地,意识障碍、口吐白沫、四肢僵硬……家人马上拨打120急救电话。在120救护车驶向长沙市中心医院(南华大学附属长沙中心医院)的途中,周女士在急救车上反复多次发生抽搐,120急救医务人员在路上即向医院报告了病人情况,到达急诊医学科后,妇产科副主任、副主任医师李名花快速成立危重孕产妇抢救小组,组织多学科协作团队投入抢救。

开放气道、面罩吸氧、解痉、控制抽搐、降压……在产妇生命体征稳定、抽搐得到控制后,医护团队立即为她进行急诊全麻下剖宫产术。在产科团队沉着冷静的默契配合下,周女士顺利娩出一早产男婴,体重1410克,轻度窒息。在旁等候的新生儿科医生,立即为婴儿进行评估和正压通气复苏处理。当宝宝发出第一声啼哭,抢救团队松了一口气。

手术结束后,由于产妇产病情危重,直接从手术室转至重症医学科,接受进一步观察和治疗。重症医学科主任、主任医师杨勇第一时间查看病情,并给予一系列对症支持治疗。经重症医学科团队几天的精心治疗,目前产妇产病情稳定,已转入产科普通病房。

“子痫是妊娠期高血压疾病最严重的表现,一般在妊娠20周之后发生。”李名花表示,子痫严重影响孕妇和胎儿的健康,是导致母婴死亡的重要原因之一。

本版漫画何朝霞

若不及时干预,子痫对母婴健康危害极大

李名花介绍,一般来说,子痫发作前有预兆,孕妇可能会出现头痛、头晕、视物模糊、胸闷、气促等症状,持续时间很短,只有几分钟。准妈妈及家人要有警觉性,一旦出现这些异常症状,要及时就医。首先,家属应立即拨打120急救电话,并告知基本信息和情况;其次,家属应及时采取措施保护大人,如防止孕妇从床上跌落,保持其呼吸道通畅,将其头偏向一侧以免发生误吸,如果已发生呕吐,要及时清理其口鼻内的呕吐物。

子痫的前驱症状表现为高血压、头痛(持续额部或枕部疼痛等)、视觉障碍(如视力模糊、复视等)、右上腹或上腹部疼痛、恶心呕吐、水肿、呼吸困难等。子痫的发作症状包括突发意识丧失,常伴有尖叫、全身强直阵挛性抽搐或昏迷。子痫发作前,可以出现头痛头晕、视物模糊等征兆,也可能毫无预兆发作。

孕产子痫发生后,如不及时救治,有可能出现脑血管意外、心力衰竭甚至死亡。如果长时间抽搐,腹中的胎儿处于缺氧状态,可能发生宫内窒息。

子痫前期的危险因素,包括孕妇的一般情况,如年龄 ≥ 35 岁;孕前期体重指数BMI ≥ 28 kg/m²(千克/平方米);既往有子痫前期史、子痫前期家族史、高血压等遗传因素;存在或者潜在的基础内科疾病,以及病理状况如高血压、肾脏疾病、糖尿病、自身免疫系统。本次妊娠的情况,妊娠间隔 ≥ 10 年,多胎妊娠,有尿蛋白,首次产检收缩压 ≥ 130 毫米汞柱或舒张压80毫米汞柱等。此外,不规律的产前检查、饮食和环境等因素。

预防的关键,在于早期识别和管理高血压、蛋白尿等子痫前期的征兆。李名花表示,孕妇必须进行定期产检,尤其是血压和尿蛋白的检测。通过及时的医疗干预,适当的生活方式调整,可以有效降低子痫对母婴健康的影响。

孕期需定期到医院进行产前检查,有效预防子痫

对于有高危因素的孕妇,如何做到有效预防子痫?李名花建议:

1. 遵医嘱定期到医院做产检,尽早识别及诊断妊娠期高血压疾病,及时给予治疗。
2. 合理饮食,控制孕中期体重增长过快,坚持“七分饱、半斤八两”的原则,瘦的孕妈增重一周不超过400克(八两),胖的不超过250克(半斤),但要注意饮食营养,保证蛋白质摄入。
3. 补钙,对于低钙摄入人群(< 600 毫克/天),推荐口服钙补充量至少为1克/天。
4. 服用阿司匹林,对存在子痫前期复发风险如存在子痫前期史,尤其是较早发生的子痫前期史或重度子痫前期史的孕妇,对有胎盘病史如胎儿生长受限、胎盘早剥病史,对存在肾脏疾病及高凝状态等子痫前期高危因素者,可在妊娠中早期(12周~16周)开始每天服用小剂量阿司匹林,预防性应用可维持到妊娠26周~28周,服用剂量需遵医嘱。

平时做好自我监测,子痫的发病率为0.6%~3.0%,病情严重者需住院诊治,无需住院者需做好家庭自我监测。注意以下几点:

1. 居家定期监测血压(一天4次)并做好记录。
2. 若血压波动过大或出现头痛、眩晕、耳鸣、视物模糊等症状,及时就诊。
3. 药物治疗需遵医嘱规律服药,不要随意停药,更换降压药。
4. 按时休息,平衡膳食,适量运动,保持平和的心态,保障充足的睡眠。
5. 定期产检,这是最重要的,早发现早治疗。

专家解读

图说健康



急诊室里的健康警示60°

三湘名医在线

漫「话」急救故事